
ştiinţele in chip socratic, prin căutarea 
pînă la suferinţă a adevărului. Un om 
care a suferit la teatru, in calitate de 
spectator, pentru adevăr, care �- plins ?ri 
s-a revoltat in faţa nedreptăţu, a mm
ciunii, a terorii înfăţişate pe scenă, un om 
care a rîs de răutate şi prostie, 
în fotoliul de spectator, este mai 
uşor de cîştigJat pentru principiile 
şi normele sociale curente, fiindcă 
el vine liber în întîmpinarea acestora. 
La teatru, spectatorul s-a eliberat de o 
parte din propriile sale spaime şi preju
decăţi de laşităţile şi comodităţile acu
mulat� în timp, fiind restituit societăţii 
cu un plus de luciditate autoanalitică, cu 
un simţ al responsabilităţii de pe care au 
fost scuturate cîteva straturi de praf, cu 
o mai mare ruşine in faţa nepăsării. Tea
trul nu este pedagogul cu nuiaua şi nici 
şedinţă, şi e bine că nu este �şa, căci n �
meni nu ar veni să repete, m solemm
tatea sălii de teatru, doar o experienţă 
cotidiană. Un om care merge la teatru 
poate fi mai uşor atras către înţelegerea 
binelui, dar nu poate fi convins in chip 
direct nici cu replici, nici cu exemple 
"din �iaţă", să rezolve o problemă 

_
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fesională sau alta. Sînt încredinţat că mtre 
unul care frecventează barurile şi altul 
care îi frecventează pe Shakespeare şi 
Cehov, cel de-al doilea va fi mai aproape 
de modelul uman pe care şi-1 doreşte so
cietatea, va fi incomparabil mai receptiv la 
nevoile ei. Cred că oamenii au nevoie de 
piese din care să "înveţe" cum să gîn
dească şi nu de piese care să-i înveţe cum 
să lucreze într-o profesiune sau alta. O 
dramaturgie cu adevărat revoluţionară nu 
este o emiţătoare de sloganuri ; ea poate 
şi trebuie să tulbure inerţiile, să neliniş
tească, să pună din nou şi mereu în 
discuţie aşa-zisele probleme definitiv re
zolvate. Aşa cum însuşi partidul 1: 
repune mereu in discuţie. Din aceasta 
dialectică a adevărului, nu poate ieşi în 
pierdere decît minciuna. Aşadar, cred că 
teatrul trebuie să dezbată problemele ma
jore ale existenţei - cum sînt: sensul 
vieţii, rapo_rtul dintre personalitate şi 
societate, raportul dintre libertate şi 
necesitate, problema curajului în faţa 
adevărului, problema rezistenţei în 
faţa înclinaţiei spre indiferenţă egoistă 
şi automutilare morală - şi pe cele ale 
istoriei. Dramaturgia noastră, prin cele 
mai reprezentative piese ale ei, este azi 
în această zonă majoră a misiunii sale. 

Gîndirea dialectică a adevărului face 
din dramaturgia noastră contemporană 
unul dintre argumentele gîndirii revolu
ţionare, gîndire pe care partidul ne-o vrea 
în stare de perpetuă veghe. 
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Teatrele
la marea 

O dată cu primăvara, pe măsură ce 
se apropia !un_'_! �ai,. activit�_tea oa
menilor muncu dm mshtuţule tea-

trale a cunoscut o intensificare deosebită. 
Este şi firesc. Sînt, în viaţa poporului 
nostru sărbători care mobilizează toate 
conştii

,
nţele, la fapte noi de muncă. Fi

indcă numai prin muncă se cinsteşte, după 
cum se cuvine, o sărbătoare cum este 
aceea a partidului nostru, care împli
neşte, la 8 mai, 60 de ani de muncă, luptă 
şi jertfe închinate poporului român, liber
tăţii şi prosperităţii sale. 

Asemeni tuturor oamenilor muncii, slu
jitorii scenei, toţi oamenii de teatru oma
giază Partidul Comunist Român prin 
concentrarea tuturor forţelor pe direcţia 
realizării unor spectacole cu bogat conţi
nut politic-ideologic, cu înaltă valoare ar
tistică, oferind unui public din ce in ce 
mai larg prilejul de a cunoaşte, şi prin 
mijlocirea artei teatrale, satisfacţia ac
cesului Ia cultură. 

Chiar de la începutul ei, actuala sta
giune teatrală, substanţial diferită, sub 
unele raporturi, de unele stagiuni anteri
oare, s-a arătat a fi o stagiune a muncii 
intense, cu rezultate preţioase, cu evi
dentă eficienţă educativă, astfel că nu 
greşim considerind-o, în întregul ei, o sta
giune închinată aniversării partidului. 

Trebuie, de asemenea, să nu uităm, re
ferindu-ne la modul in care se înfăţişează 
viaţa teatrală, că am păşit într-o etap[t 

Dan Săndulescu şi Nicolae Mano
lache, in "Valiza cu fluturi", Teatrul 
Dramatic din Braşov 
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sărbătoare 

Simona Constantinescu şi Eugen Ţugulea, in ,.Cartea 
lui Iovlţă", Teatrul de Stat din Oradea 

superioară a Festivalului naţional "Cîn
tarea României", etapă în care teatrele 
profesioniste prezintă cele mai bune spec
tacole ale lor cu piese româneşti contem
porane, in cadrul selecţiei pentru parti
ciparea la apropiata finală a celei de-a 
treia ediţii a Festivalului. 

Aşadar, înfăţişînd, fie şi parţial, modul 
in care teatrele au înţeles să participe 
la sărbătorirea partidului, să se inscrie 
in marea întrecere a Festivalului mun
cii şi creaţiei, să subliniem o realitate, 
sub toate aspectele, îmbucurătoare : slu
jitorii scenei, toţi oamenii de teatru au 
înţeles că aniversarea P.C.R. este o sărbă
toare care trebuie marcată nu numai 
printr-un moment festiv, ci printr-o sus
ţinută, şi continuă activitate, pusă în 
slujba celor mai inalte şi mai pline de 
răspundere ţeluri : ale muncii de edifi
care a cvnştiinţei socialiste a tuturora. 

In sprijinul celor mai sus afirmate, 
stau spectacolele stagiunii, cu piese ori
ginale importante : Cartea lui Ioviţă 
de Paul Everac (la Teatrele Naţionale din 
Bucureşti şi Tirgu Mureş, precum şi la 
Teatrul de Stat din Oradea), Nu ne naştem 
toţi la aceeaşi vîrstă de Tudor Popescu (la 
Teatrul Giuleşti şi la Teatrul Naţional din 
Timişoara), Hoţul de vulturi de D. R. Po
pescu (la Teatrele Naţionale din Craiova 
şi Iaşi, precum şi la Teatrul de Stat din 
Galaţi), Noaptea pe asfalt, de Theodor 
Mănescu (la Teatrul Giuleşti şi la Tea
trul "A. Davila" din Piteşti), Studiu osteo
logie ... de D. R. Popescu şi Valiza cu flu
turi de Iosif Naghiu (la Teatrul Dra
matic din Braşov). Lista exemplelor ar 
putea fi mult lărgită. Cert este faptul că 
toate aceste spectacole, ca şi altele ase
menea lor, înfăţişează publicului idei ge
neroase, mobilizatoare, vorbindu-i despre 
frumuseţea şi măreţia. idealului comu
nist, despre nevoia de a lupta in per
manenţă pentru purificarea conştiinţei, 
pentru înălţarea omului contemporan pe 
treapta eroismului adevăratului construc
tor al noii societăţi. 

Zilele premergătoare glorioasei aniver
sări au adus la lumina rampei alte noi 

lucrări dramatice ale autorilor romam 
contemporani, dintre care amintim Oraşul 
viitorului de Horia Lovinescu (la Tea
trul "Bulandra"), Pensiunea doamnei 
Olimpia de 1. D. Şerban (la Teatrul 
"Nottara", la Teatrul Naţional din Cra
iova şi la Teatrul Dramatic din Con
stanta), Veghea de Cristian Munteanu 
(La Teatrul "V. 1. Popa" din Birlad), Se
colul a început mai tirziu, de Victor Bir
lădeanu (la teatrele din Ploieşti şi Re
şiţa), Inaugurarea casei, de Szigyarto 
Sandor (la Teatrul Naţional din Tirgu 
Mureş - secţia maghiară), şi altele. 

Cele citeva titluri menţionate, cărora li 
se adaugă numeroase altele, tot din ze
strea de piese contemporane româneşti, au 
alcătuit, cu preponderenţă, afişul peri
oadei dinaintea sărbătoririi zilei de 8 mai. 
Acţiuni cu real ecou, cum sint întîlnirile 
creatorilor cu spectatorii, spectacolele ur
mate de discuţii şi alte asemenea iniţia
tive, menite să apropie teatrul de spec
tatori, au avut loc, de asemenea, în a
ceastă perioadă. Alături de spectacolele 
din repertoriul curent, numeroase teatre 
(printre care Teatrul Naţional din Bucu
reşti, Teatrele Naţionale din Craiova, Iaşi, 
Timi�oara, Tirgu Mureş, teatrele din 
Arad, Baia Mare, Brăila, Oradea, 
Piatra Neamţ, Sibiu, teatrele m:1ghiare 
din Timişoara şi Sfintu Gheorghe) au rea
lizat recitaluri de poezie patriotică, cu 
profund conţinut educativ. 

Bilanţul programului omagia! al teatre
lor îl vom face într-un viitor apropiat. De 
asemenea, comentariile privitoare la par
ticiparea teatrelor dramatice la marea în
trecere "Cîntarea României" îşi vor afla 
locul cuvenit în numerele noastre vii
toare. Deocamdată, să reţinem că, în at
mosfera de însufleţire cu care întreaga 
naţiune română sărbătoreşte şaizeci de 
ani de la întemeierea partidului, teatrele 
noastre, toţi slujitorii scenei au făcut efor
turi mari şi au înregistrat realizări de 
seamă în indeplinirea indatoririlor care 
le-au stat în faţă. 

Virgil MUNTEANU 
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